

李强同欧盟委员会主席冯德莱恩通电话

新华社北京4月8日电 国务院总理李强4月8日下午同欧盟委员会主席冯德莱恩通电话。

李强表示,当前,中欧关系呈现稳中向好势头。今年是中欧建交50周年,双方关系发展面临重要机遇。年初,习近平主席同科斯塔主席通话,为深化中欧关系奠定基调、指明方向。中国和欧盟互为彼此最重要的贸易伙伴,经济高度互补、利益紧密交融。中方愿同欧方携手努力,保持良好顺畅的高层交往,增进政治互信,拓展务实合作,坚持通过对话磋商解决各自关切,推动中欧关系不断向好、向前发展。双方要推动新一轮中欧战略、经贸、绿色、数字领域高层对话尽早举行。

李强指出,日前,美国以各种借口宣布对包括中欧在内的所有贸易伙伴滥施关税,这是典型的单边主义、保护主义和经济霸凌行径。中方采取的坚决措施不仅是为了维护自身主权安全发展利益,也是为了捍卫国际贸易规则和国际公平正义。人类生活在同一个地球村,没有哪个国家可以独善其身,保护主义没有出路,开放合作才是人间正道。中欧都是经济全球化和

贸易自由化的倡导者,世贸组织的坚定维护者和支持者,应加强沟通协调,扩大相互开放,共同维护自由开放的贸易投资,维护全球产业链供应链稳定畅通,为双方和世界注入更多稳定性、确定性。中国今年的宏观政策充分考虑了各种不确定因素,也有充足的储备政策工具,完全能够对冲外部不利影响,对保持自身经济持续健康发展充满信心。中国将继续坚定不移扩大开放,同包括欧盟在内的世界各国加强合作,分享发展机遇。

冯德莱恩表示,欧盟始终高度重视对华关系。在当前形势下,欧方期待延续性、稳定性至关重要。欧方期待适时举行新一轮中欧领导人会晤,总结过去,展望未来,共同庆祝中欧建交50周年。欧方愿同中方推进各领域高层对话,深化经贸、绿色经济、气候变化等领域互利合作。美国加征关税严重冲击国际贸易,对欧中及弱势国家造成严重影响。欧中致力于维护以世贸组织为核心、公平自由的多边贸易体制,维护全球经济贸易关系健康稳定发展,这符合双方和世界共同利益。

商务部:如美方升级关税措施落地 中方将坚决采取反制措施

新华社北京4月8日电 商务部新闻发言人8日表示,中方注意到,美东时间4月7日,美方威胁进一步对华加征50%关税,中方对此坚决反对。如果美方升级关税措施落地,中方将坚决采取反制措施维护自身权益。

发言人说,美方对华加征所谓“对等关税”毫无根据,是典型的单边霸凌做法,中方已经采取的反制措施是为了维护自身主权安全发展利益,维护正常的国际贸易秩序,完全是正

当之举。美方威胁升级对华关税,是错上加错,再次暴露了美方的讹诈本质,中方对此绝不接受。如果美方一意孤行,中方必将奉陪到底。

发言人表示,中方重申,贸易战没有赢家,保护主义没有出路。施压和威胁不是同中方打交道的正确方式。中方敦促美方立即纠正错误做法,取消所有对华单边霸凌措施,停止对华经贸打压,与中方在相互尊重的基础上,通过平等对话妥善解决分歧。

广东打造机器人产业集群高地



3月25日在广东佛山市美的库卡智能制造科技园拍摄的工业机器人产线车间。

据广东省工信厅统计,2024年广东工业机器人产量超24万台(套),同比增长31.2%,连续五年居全国第一,占全国市场总量的44%。全国每3台工业机器人就有一台“广东造”。

广东省已成为全国领先的智能机器人产业聚集区,形成以广州、深圳、佛山、东莞为核心,珠三角协同发展的智能机器人产业格局。全省初步建立了“关键零部件—整机制造—集成应用”智能机器人全产业链。

基于机电技术和数智技术两大优势,广东正在人工智能和机器人两大领域下大决心、集中发力,努力构筑高技术、高成长、大体量的产业新支柱。

新华社记者 邓华 摄

美国国防预算将首次达万亿美元

据新华社华盛顿4月8日电 美国防部长赫格塞思7日说,美国国防预算将首次达到1万亿美元。

赫格塞思当天在社交媒体上写道:“即将到来。第一个万亿美元国防预算。”

赫格塞思称,特朗普政府“正在重建美国军队——而且是快速

重建”。他还称,将“明智地”使用每一块钱,用于提升“杀伤力和战备能力”。

当天早些时候,美国总统特朗普在同以色列总理内塔尼亚胡会见时说,美国“已基本上批准”1万亿美元国防预算,这将是美国迄今最高的年度国防预算。

伊美将在阿曼举行间接高层谈判

新华社德黑兰4月8日电 伊朗外交部长阿拉格齐8日凌晨证实,伊朗和美国将于12日在阿曼举行间接高层谈判。

阿拉格齐在社交媒体上写道:“这既是一次机遇,也是一次考验。球在美国手中。”

数小时前,美国总统特朗普在白宫会见到访的以色列总理内塔尼亚胡后称,美国与伊朗就伊核问题正展开“直接”谈判。伊朗方面对这一说法尚无任何回应。

特朗普在会见后对媒体说:“我

们正在与伊朗展开直接会谈,会谈已开始,将于周六(12日)继续下去。我们将举行一次非常重要的会议,看看会发生什么。我认为每个人都同意达成协议是更佳选择。”特朗普还表示,他希望就伊核问题达成协议,他对参与其他解决方式不感兴趣。

伊朗总统佩泽扬6日曾表示,伊朗寻求就其核计划进行谈判,但“不会不惜代价”,“美国人也应证明他们是在寻求谈判”。他重申,伊朗的核计划在用于和平目的,“伊朗不寻求战争、动乱和核弹”。

关键时刻“国家队”出手,坚定看好中国资本市场

据新华社北京4月8日电(记者李延霞 吴雨)重磅政策出台,类“平准基金”发力、央企增持……在外部环境严峻复杂、市场情绪不稳的关键时刻,“国家队”出手力挺资本市场,带来真金白银的支持,注入实实在在的信心与力量。

4月8日开盘前,一系列重磅发声释放维护资本市场平稳运行的积极信号。

中国人民银行表示,坚定支持中央汇金公司加大力度增持股票市场指数基金,并在必要时向中央汇金公司提供充足的再贷款支持。

金融监管总局发布通知,上调权益类资产配置比例上限,将部分档位偿付能力充足率对应的权益类资产配置比例上调5%,为实体经济提供更多股权性资本。

中央汇金公司是维护资本市场稳定的重要战略力量,是资本市场上的“国家队”,发挥着类“平准基金”作用。中央汇金公司表示,将继续发挥好资本市场“稳定器”作用,有效平抑市场异常波动,该出手时将果断出手。

4月7日下午开始,一系列稳定市场的举措已经陆续出台。中央汇金公司盘中发布公告称,坚定看好中国资本市场发展前景,充分认可当前A股配置价值,已再次增持了交易型开放式指数基金(ETF),未来将继续增持。

4月7日晚间,中国诚信、中国国新等多家央企宣布增持股票资产,进一步释放利好,增强投资者信心。在央企宣布增持的同时,宁德时代、海尔智家、万华化学等多家

上市公司发布回购或增持计划公告,以真金白银来表达对未来发展的坚定看好。

招商局集团旗下7家上市公司4月8日盘前集体发布公告,基于对公司未来发展前景的坚定信心及内在价值的高度认可,计划提速实施股份回购计划,切实维护上市公司全体股东权益,持续巩固市场对上市公司的信心。

据了解,更多增持回购公告正在陆续发布中。

中央汇金公司表示,下一步将坚定增持各类市场风格的ETF,加大增持力度,均衡增持结构。中央汇金公司具有充分信心、足够能力,坚决维护资本市场平稳运行。

“坚定看好”“坚定支持”“果断有力的行动,彰显出各方对中国发展前景的信心。”“国家队”出手释放稳市强信号,将进一步提振市场信心,推动资本市场长期稳健发展。

新华社北京4月8日电(记者戴小河 唐诗凝)中国石化集团8日宣布,基于对未来发展前景的信心,即日起正式启动新一期增持计划,拟增持中国石化A股、H股金额不少于人民币20亿元,不超过人民币30亿元,资金来源为自有资金和增持股票专项贷款。

中国石化集团表示,2024年,集团对上市公司实施增持和注资136亿元,5家上市公司“组团”回购注销。2025年以来,中国石化集团所属控股上市公司中已有中国石化、石化油服、炼化工程、上海石化等4家上市公司实施股票回购注销。其中,中国石化已连续3年回购,累计

注销22亿股,资金88亿元,新一期A股回购授权议案也于2025年3月获得董事会批准。同时,中国石化已明确2024至2026年现金分红派息率不低于65%,并保持连续稳健的分红策略,与投资者共享发展成果。

目前,中国石化集团正在推动实施所属上市公司的市值提升专项行动。未来,中国石化集团将持续推动所属上市公司多措并举回馈投资者,大力提高上市公司质量和投资价值,夯实估值基本盘,为资本市场稳定贡献石化力量。

同时,中国石化集团也在积极推动产业经营和资本运营双轮驱动。近日与宁德时代签署产业与资本合作协议,致力于打造10000座换电站,构建全国换电网络生态和标准建设,统一管理运营换电资产,推动多层次资本股权投资合作。

新华社北京4月8日电(记者戴小河 韩佳诺)中国中煤集团8日宣布,基于对我国经济长期向好的坚定信心,为维护资本市场平稳运行,提振投资者信心,支持控股上市公司持续、稳健、高质量发展,集团当日再次启动对旗下控股上市公司的股份增持计划。

中国中煤表示,未来将继续贯彻国务院《关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》、国企改革深化提升行动和证券监管最新要求,推动3家控股上市公司内强质地、外塑形象,多措并举改善经营质量,提升运营效能和盈利能力,推动高质量发展和投资价值提升,不断丰富拓展投资者交流方式,以更好的业绩

回报股东和投资者,为推动资本市场稳健前行、服务能源安全新战略等方面持续贡献中煤力量。

新华社北京4月8日电(记者戴小河)国家电网8日宣布,基于对我国经济长期向好的坚定信心,积极支持控股上市公司高质量发展,不断为所有股东创造更高层次的回报,国家电网将推动控股上市公司多措并举提升投资价值,择机开展股票回购,巩固市场信心,助力各方共赢。

目前,国家电网控股的国网南瑞已发布上市公司董事长提议的股份回购公告,回购规模预计5亿元至10亿元人民币。

新华社北京4月8日电(记者戴小河)中国三峡集团8日宣布,集团始终秉持对我国经济长期向好的坚定信心,主动维护资本市场稳定健康运行,积极支持控股上市公司高质量发展,着力构建上市公司质量提升长效机制,系统推进治理能力现代化与价值创造体系建设,即日起启动新一轮增持计划,拟增持三峡能源股份不低于15亿元,不高于30亿元,提振投资者信心,提升上市公司投资价值。

新华社北京4月8日电(记者戴小河)国家电网投资集团8日宣布,基于对我国经济长期向好的信心,坚定看好中国资本市场发展前景,着力提高上市公司质量,通过加快并购重组等方式,持续推进资产整合,推进优质资产上市。目前,国家电投集团控股的中国电力、远达环保和电投产融三家上市公司正在实施资产重组。

“去美国风险”,多国采取防范反制措施

据,呼吁企业暂停对美投资。

作为美国近邻的加拿大也因美国反复横跳的关税操作与之渐行渐远。加拿大总理卡尼近日表示,加美间的传统关系已经结束,加拿大必须从根本上重塑经济。加拿大已宣布对美国汽车关税采取对等反制措施,并已对接近600亿加元(1美元约合1.42加元)的美国商品实施报复性关税。

对内而言,加拿大政府鼓励消费者购买本国货、在本国旅游;启动“贸易影响计划”,帮助出口企业开拓新市场,应对关税带来的经营风险。加拿大独立商业联合会最新调查显示,32%的受访企业主已经转向加拿大境内的供应商和市场,27%的受访企业主计划增加在加拿大的投资,而33%的受访企业主打算在未来六个月内减少对美投资。

美国另一个重要贸易伙伴墨西哥3日宣布了包含18项要点的国家产业振兴计划,这份升级版“墨西哥计划”旨在强化本土工业、能源与粮食安全,并推动进口替代。墨西哥雇主联合会日前在一份声明中指出,墨西哥是美国最大汽车进口来源国,两国产业链深度融合,但美国汽车关税不仅影响墨西哥出口,还影响行业稳定性。墨西哥必须加强国内市场,推动出口目的地多元化,以减少对美国依赖。

德国舆论认为,德国汽车业面临高关税风险,转向军工领域可降低对美依赖,同时通过合作强化欧洲本土军工供应链,可推动欧洲战略自主。

第三,为从根本上消除“美国风险”,逐渐摆脱“安全附庸”地位、重塑战略自主,欧洲一些国家在多领域政策寻求替代美国方案。以信息通信领域为例,荷兰众议院近日通过多项决议,呼吁荷兰政府减少对美国云服务的依赖,同时加快对荷兰以及欧洲替代方案的投资。荷兰执政党之一的新社会契约党在动议中指出,在数字技术范畴,尤其是云技术方面,荷兰政府单方面依赖少数几家美国大型企业可能带来风险。

荷兰在野的欧洲党在动议中表示,欧洲在战略数字层面的自主权,对经济、技术以及国家安全都至关重要。动议要求与欧盟合作伙伴共同探索对美国云服务提供商的替代方案。

“我看到了未来,它不在美国”英国《金融时报》网站近日刊文指出,全球化的结构性终结将战胜特朗普政府的贸易保护主义,其短期冲击将被经济激励、多边合作与产业分工的底层逻辑持续消解。“将寻找美国以外的替代市场”。此外,印度重启与英国的自贸协定谈判,还宣布将于年内与欧盟达成自

贸协定。泰国已同欧洲自由贸易联盟签署自贸协定。

《日本经济新闻》网站日前刊文指出,美国上一届政府大搞所谓供应链“去风险”,而如今大肆宣扬“贸易逆差恶性论”,不断升级关税战的美国新一届政府已成为威胁世界经济安全的风险。面对如此大的不确定性,全球企业产生“去美国风险”的想法不足为奇。

其次,为应对美国出口市场及投资环境的改变,如何有效调整本国产业结构成为多国当下重要任务。3月中旬,大众汽车集团管理董事会主席奥博穆表示,由于德国工厂前景不明朗,该集团对生产军用车辆的可能性持开放态度,同时德国其他多家汽车制造商和供应商也对此表示感兴趣。德国军工企业莱茵金属公司对此表示支持,认为大众工厂适合生产军用车辆。

有分析指出,这一动向不光与欧盟和德国政府最新的“用‘欧洲制造’武装欧洲”计划相吻合,同时从“去美国风险”角度看,德国车企向军工产业转型有助于减少对美军火供应的依赖,同时加强欧洲本土军工体系。

德国舆论认为,德国汽车业面临高关税风险,转向军工领域可降低对美依赖,同时通过合作强化欧洲本土军工供应链,可推动欧洲战略自主。

第三,为从根本上消除“美国风险”,逐渐摆脱“安全附庸”地位、重塑战略自主,欧洲一些国家在多领域政策寻求替代美国方案。以信息通信领域为例,荷兰众议院近日通过多项决议,呼吁荷兰政府减少对美国云服务的依赖,同时加快对荷兰以及欧洲替代方案的投资。荷兰执政党之一的新社会契约党在动议中指出,在数字技术范畴,尤其是云技术方面,荷兰政府单方面依赖少数几家美国大型企业可能带来风险。

荷兰在野的欧洲党在动议中表示,欧洲在战略数字层面的自主权,对经济、技术以及国家安全都至关重要。动议要求与欧盟合作伙伴共同探索对美国云服务提供商的替代方案。

“我看到了未来,它不在美国”

英国《金融时报》网站近日刊文指出,全球化的结构性终结将战胜特朗普政府的贸易保护主义,其短期冲击将被经济激励、多边合作与产业分工的底层逻辑持续消解。“将寻找美国以外的替代市场”。此外,印度重启与英国的自贸协定谈判,还宣布将于年内与欧盟达成自

贸易的重要性可能被高估。即便美国全面切断商品进口,美国的70个贸易伙伴在维持对其市场出口增速的情况下,可在一年内弥补对美出口损失,另外115个贸易伙伴可在五年内弥补损失。

有专家指出,当今世界,经济全球化潮流不可逆转,任何国家都无法关起门来搞建设。尽管世界经济发展遇到一些“回头浪”,但各国已形成共识:世界决不会退回相互封闭、彼此分割的状态,开放合作仍然是历史潮流,互利共赢依然是人心所向。

4月2日,美国对外宣布实施所谓“对等关税”计划,多个经济体坚决实施必要反制措施,共同反对美国关税霸凌霸道行为,坚决捍卫多边主义和经济全球化。

马来西亚总理安瓦尔日前撰文指出,当今世界经济面临高度不确定性,作为全球发展最快的地区之一,亚太地区的发展目标正承受着日益加剧的风险。在这篇题为《全球南方迈向经济韧性的道路》的文章中,安瓦尔强调,“全球南方”应清晰认识并坚定维护自身利益。在日益动荡的全球环境中,稳定发展有赖于提升适应能力。作为2025年东盟轮值主席国,马来西亚将积极推动东盟与中日韩(10+3)及东亚峰会等多边对话平台发挥更大作用。

地球另一端,巴西近期大力推动南方共同市场与贸易伙伴的自贸协定谈判。巴西西坎皮纳斯大学经济系教授安东尼奥·洛格斯认为,加强区域一体化是拉美国家应对美国贸易保护主义的重要手段。作为南美主要经济体,巴西应通过建立区域生产网络推动区域经济发展,进一步提升本国产品在国际市场的竞争力。

专家预计,美国的关税将加速其他国家通过双边贸易协定或区域贸易协定实现经济一体化。美国哈佛大学肯尼迪学院教授杰森·福尔曼说:“你会看到世界各地更多国家绕开美国达成自由贸易协定。我认为这是美国作为全球贸易体系中心的转折点,但不会是世界如何看待自由贸易的转折点。”

美国《纽约时报》专栏作家托马斯·弗里德曼日前发表题为《我看到了未来,它不在美国》的文章指出,如今几乎每种复杂产品——从汽车到手机——都是由庞大且复杂的全球供应链生态体系制造的。这就是为什么这些产品越来越好、越来越便宜的原因。“靠关税不可能实现繁荣,尤其是人工智能时代即将到来。我们已被电子、贸易、移民,以及气候变化紧密联系在一起。”